

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO III

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Jueves 26 de Julio de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

MUN 488

Asuntos del día

Nos entera *El Correo Gallego* en su número de anteayer de que han estado á recibir al Excmo. Sr. Marqués de San Saturnino, á su llegada al muelle, el Sr. Presidente de la *Liga de Contribuyentes* y una comisión de dicha *Liga*.

La *Liga* vá á tener que pedir el don de la ubicuidad para cumplir los deberes que así mismo se ha impuesto, que es hacer el papel del *miércoles*: siempre ingiriéndose en todas partes, donde la *Liga* hace la misma falta que las morcillas en cuaremas.

No se ata, ni se desata, ni se proyecta, ni se felicita, ni se mueve un pié, donde no tenga que ver una comisión de esa sociedad, que ha venido á ser en Ferrol unas verdaderas tercianas que nos han caído á los ferrolanos.

¿Viene un personaje?: la *Liga*.

¿Se vá?: la *Liga*.

¿Se felicita?: la *Liga*, y vá á llegar día en que nos vamos á encontrar una comisión de la *Liga* en la sopa al lado de un pelo de la cocinera. La verdad es que el buen sentido de todos ha tomado ya á la *Liga* como cosa bifa, y hasta las madres cuando quieren atemorizar á sus pequeños en vez de decirles como antes: *qué viene el cocón!* les dicen: *¡que viene una comisión de la Liga, niño!*

Había antes en Ferrol un intérprete de muelle de esos que todo el inglés que saben es decir *«Sir, tabac»*, que estaba dedicado á ganarse la vida introduciendo y acompañando extranjeros mediante una pequeña propina. Los muchachos le habían puesto por mote *Boca chica* porque tenía un bocarron de raya. Era el *corre, vé y dale* de todo el que llegaba á Ferrol por mar.

Pues bien, la *Liga* vá á conseguir eclipsar en gran escala el humilde oficio de *Boca chica*.

EL CRIMEN

DE LA CALLE DE FUENCARRAL

EN LA CARCEL MODELO

Corridas oficialmente las órdenes de estar en comunicación Varela, Medero, Lossa y Gallego, al único que correspondió el turno de la comunicación fué á Enrique Lossa, el cual fué visitado por su hermano Rafael. A este dijo que terminantemente podía desmentir que él hubiera verificado careo alguno en aquel establecimiento, pues únicamente había sido incomunicado por haber sido el segundo despues del señor Millán Astray en comunicar á Varela la muerte de su madre.

La noticia la adquirió en las Salesas, desde cuyo punto se encaminó á la Cárcel-Modelo á manifestarlo á uno de sus amigos apodado *Chapín*, el cual le obligó á decirlo á Varela. Se recordará que esta versión fué la misma que dimos nosotros el primer día.

Parece que Enrique Lossa será puesto en libertad muy en breve, pues se dice que no resulta contra él más cargo que el citado.

Ha influido también en la detención de Lossa el haberse encontrado con la cara desfigurada, pero se asegura que veinte días antes del crimen se afeitó y cortó el pelo, por motivos que han sido comprobados y obedecían á sus relaciones con la joven que ya dijimos.

MAS DECLARACIONES

El juzgado se constituyó el lunes en la Cárcel Modelo.

Despues de varias declaraciones fué llamado á declarar el dueño del merendero de la Alegria, taberna de donde sirvieron á Varela la comida los ocho días antes al del crimen.

Parece que esta declaración tuvo importancia. Los Sres. Peña Costalago y Muzas fueron despues á las habitaciones del Sr. Millán Astray, en la cuales continúa instalada la familia de éste.

Fueron interrogadas la señora de Millán y la criada, según parece, sobre el punto concreto de si conocían á doña Luciana Borcino y si ésta había estado alguna vez en aquella casa.

Debieron contestar afirmativamente á la primera pregunta, y á la segunda que, en efecto, había estado doña Luciana un día á ver al Sr. Millán para hablarle de una botella de alcohol que aquella llevaba para su hijo y que los empleados se negaban á admitirla.

Sobre esta visita se refieren los siguientes detalles: Parece que pocos días antes al del crimen se presentó en casa del Sr. Millán doña Luciana Borcino, á hora en que estaba todavía en cama el entonces director interino de dicho establecimiento.

Diéronle esta excusa á doña Luciana, pero tanto insistió ésta en que quería ver al Sr. Millán,

que no hubo remedio sino pasar á este recad. A tantas instancias, se levantó el director y recibió á doña Luciana, la cual le dijo de buenas á primeras:

—¿Sus empleados de V. son unos groseros!
—Señora, yo no los tengo por tales.
—Pues sí, señor; porque he traído esta botella de alcohol para Pepito y no se la quieren entrar.
—Pues si no es más que eso, tengo el sentimiento de decir á V. que han cumplido con su deber.

Siguió así la conversación, y por último, el señor Millán le dijo á doña Luciana que era imposible pasarle á su hijo tanta cantidad de espíritu de vino; pero que, para conciliarlo todo, le dejase la botella y él se encargaría de irle mandando á Pepito las cantidades de alcohol que el reglamento consiente.

Ya al ir á despedirse, doña Luciana parece que le dijo al Sr. Millán, cuya *toilette* consistía en una camisa escotada y un gabán medio abrochado:

—Tiene V. una *pechuga* de señorita.
El Sr. Millán se sonrió y dió gracias por el requiebro.

Acabada esta diligencia, los señores Peña y Muzas, seguidos de los alguaciles, hicieron una larga excursión por las casas y establecimientos situados frente por frente de la Cárcel-Modelo.

Primero entraron en una taberna llamada del *Ronquillo*, y despues siguieron por los demás establecimientos, en todos los cuales se limitaban á hacer las siguientes preguntas:

—¿Conocían Vds. á Higinia Balaguer?
—¿Conocían Vds. á Varela?
—¿Conocían Vds. al director de la Cárcel, señor Millán Astray?

—¿Han visto Vds. alguna vez hablar al señor Millán con la Higinia?
También visitó el señor juez las casas de varios empleados de la Cárcel que viven junto á esta.

Se ignoran los motivos de estas visitas.

EN LA CARCEL DE MUJERES

Higinia Balaguer y Dolores Avila continúan incomunicadas.

La Higinia aparece en este proceso como única conocedora del crimen, y de la Dolores se sospecha que tiene conocimiento de los 30.000 duros que se cree poseía la víctima.

Es extraño que todos los demás procesados por este crimen hayan sido puestos en comunicación y estas dos mujeres continúen rigurosamente incomunicadas.

Así es que puede presumirse que el secreto de este crimen existe entre ambas.

De la declaración prestada por la Higinia se deduce el propósito firme que tiene de desviar la acción judicial buscando la manera, si alguna hay, de librarse de la última pena.

La declaración fué preparada por el juez de instrucción con objeto de conocer ciertos detalles que no han podido aclararse bien por las contradicciones de la Higinia.

INFORMES

El juzgado se dedicó el domingo á indagar si la Higinia había estado el día en que se cometió el crimen en las inmediaciones de la Cárcel-Modelo.

Según parece, un modesto industrial de aquellas inmediaciones ha declarado haber visto á la Higinia Balaguer entre dos y media y tres de la tarde del día 1.º de Julio.

—Ha sido sacado el croquis de las habitaciones teatro del crimen.

—Los empleados de la Cárcel Modelo citados á declarar son 34, faltando por hacerlo más de la mitad.

—El señor Peña, que dió por terminadas sus investigaciones del domingo á la una y media de la tarde, dedicó parte del día y la noche á examinar y estudiar las declaraciones que constan en sumario.

—Vuelve á asegurarse que el juzgado se propone elevar la causa á plenario, de hoy, á mañana, viernes.

Los que así discurren, aseguran que el hecho de haber puesto en comunicación á los detenidos, no indica que el juzgado tome nuevo rumbo en el sumario y añaden que las diligencias que ahora se practican van encaminadas principalmente á averiguar las relaciones que puedan tener con el crimen los ya detenidos.

Es muy probable que algunos de éstos sean puestos en libertad en un breve plazo.

Añádese que se busca el paradero de un nuevo cómplice.

Aseguran, por último, los que se creen bien informados, que el juez instructor de la casa tiene esclarecidos los hechos, añadiendo que de ellos no resulta que sea el autor material José Vázquez Varela.

—Higinia Balaguer parece convencida de que será condenada á la última pena. Se muestra, no obstante, muy serena, y procura ser agradable á las personas que componen el juzgado que instruye la causa.

—Hay, como se ve, en los anteriores informes una noticia de verdadera importancia: la de que del sumario no resulta que Varela tenga participación ninguna en el crimen.

Procuró comprobarla *El Liberal*, y personas

que considera bien enteradas de los trabajos del juzgado aseguraron que era cierta.

Creemos innecesario decir la impresión que esta noticia produjo en todas partes, considerando las diligencias y las disposiciones que se ha visto adoptar al juzgado instructor.

Sale á sorpresa grande por domingo.

El domingo pasado la libertad del señor Millán Astray despues de una rigurosa incomunicación.

El domingo último la noticia de que no resulta nada contra Varela, Medero, Lossa y Avelino Gallego.

Quién sabe si el domingo próximo nos reserva la sorpresa de que no ha habido ni calle de Fuencarral.

LA FORTUNA DE DOÑA LUCIANA

Creíase que su capital sólo produciría una renta de 16 mil duros, pero hoy, puede asegurarse que esta cifra no llega, ni á la mitad.

Según aseguran personas que de muy antiguo conocen al detalle la herencia del señor Vázquez Varela, ésta consiste en lo siguiente:

La gran fábrica de tabacos titulada *La Honrada*, situada en la plaza de Santa Catalina de la Habana, que regentean los señores Susini, los cuales entregaban á doña Luciana la enorme suma de catorce mil duros de renta anual por este concepto.

Para formar una idea de la importancia de esta fábrica, baste decir que existe dentro de ella una compañía de bomberos perfectamente organizada.

Posee además esta familia ocho magníficas casas en la Habana, que producen más de 1.000 pesetas mensuales cada una, calculándose que la renta de estos edificios asciende por lo menos á 16.000 duros al año.

En la parroquia de Zamanes, de esta provincia, tenía la viuda de Vázquez Varela unos 3.000 duros que había entregado á rédito.

Poseía también otras rentas y varias fincas rústicas y urbanas esparcidas por estas comarcas.

En suma, un capital de ocho millones próximamente, y una renta segura de 34.000 duros anuales.

Estos datos pueden considerarse exactísimos, porque los ha facilitado una persona que pertenece á la curia de Vigo y que conoce al dedillo céntimo por céntimo, el caudal de esta desdichada familia.

MILLAN ASTRAY

Personas muy respetables han hecho observar que, dada la situación especial en que se encuentra, sobre todo ante la opinión pública, puesto que esta es la hora en que todavía se pone en tela de juicio si Varela salía ó no de la Cárcel, es extraño que se le vea aparecer en sitios públicos, cafés, reposterías, etc.

Conviene esas personas en que realmente, no estando sujeto hoy á ningún procedimiento judicial ni siquiera administrativo, el Sr. Millán Astray goza de perfecta libertad para obrar como le plazca; pero añaden que en ciertas situaciones puramente morales y accidentales de la vida, el buen sentido aconseja el retraimiento, la oscuridad y la modestia, para evitar que se fijen demasiado, en quien las sufre, las miradas de curiosos y murmuradores.

Hace dos noches, por ejemplo, se encontraba cenando en el café de Fornos; y como ahora por el calor permanecen abiertas todas las ventanas, conociéronle varios transeúntes, que se detuvieron á contemplarle, y no tardó en formarse grupo, que, como siempre en esos casos, engrosó rápidamente.

Un amigo de *La Epoca* que pasaba por allí tuvo ocasión de escuchar los vehementes comentarios á que las gentes del grupo se entregaban, y acaso hubiera podido ocurrir un conflicto si por delante de ellos hubiera pasado, al salir, el señor Millán Astray.

EL ROMPE-CABEZAS

Como en España todo se explota, no ha faltado industrial que aproveche el crimen del día 1.º de julio para sacar el dinero á la gente. En la Puerta del Sol vocean los vendedores desde hace dos días «el nuevo y maravilloso *rompe-cabezas del perro*», aludiendo á lo de la calle de Fuencarral. Es una cartulina doblada que presenta efectivamente el perfil de un perro, y al desplegarse se transforma en otra figura.

EL NARCOTICO DEL PERRO

Dice *El País*: «A propósito de la hipótesis de que antes de ser asesinada doña Luciana se le suministrase un narcótico, y de que el perro haya pasado por el embotamiento de que hoy se vé libre, hemos oído hablar á dos personas, cuyo diálogo, por lo interesante, copiamos:

Interlocutor 1.º—Sigo, amigo mio, creyendo que el haber fallado el narcótico ha dado proporciones más terribles al crimen.

Interlocutor 2.º—Pues como usted no se esplica, no lo entiendo.

1.º—Es muy sencillo. Los criminales sólo pensarán en un robo. Adormecida la señora y adormecido el perro, podían á sus anchas hacer un despojo de la casa, sin que el ama protestase y el can defendiese la hacienda.»

2.º—¿Y por qué no sucedió así?

1.º—Por eso; porque el narcótico no produjo

el efecto apetecido. Una dosis mal calculada de ópio pudo ocasionar letargo ligero, en vez de sueño profundo.

2.º—¿Y quién que arregla con tanta maña un delito de tal naturaleza, no dispone antes las cosas bien?

1.º—Según y conforme. ¿Quién dice que la mano preparadora del hipnótico contenida á tiempo no rebajó la dosis, sobre todo habiéndose advertido que no se trataba de producir la muerte, sino de ocasionar un sueño profundo? Es muy difícil en este último caso, calcular la dosis debida y el temor y la conciencia detienen la mano del que prepara la sustancia.

Además, un narcótico de dosis peligrosa es difícil, si no imposible de obtener. Hay que acudir al láudano (que puede estar mal preparado) ó á disoluciones que con el tiempo hayan perdido su energía y su acción.

2.º—Y de todo esto, ¿qué deducciones saca usted?

1.º—Las siguientes: El perro adormecido en un rincón nada hizo, porque nada le hicieron. Embotada su sensibilidad permaneció inmóvil, tirado en el suelo. Su ama fué objeto de alguna sacudida para sacarle los billetes que guardaba en el pecho ó arrancándole una joya, y entonces doña Luciana se dió cuenta confusa de lo que ocurría: hubiera gritado, y los criminales le arrebataron la vida á puñaladas.

2.º—Yo creo, sin embargo, que los criminales trataban no solo de robar sino de asesinar desde el primer momento.

1.º—Entonces hubieran muerto al perro, ante el cual no habrían de sentir escrúpulos de ningún género.

Trasladamos á nuestras columnas esta parte del diálogo á que nos referimos, porque según nuestro parecer, hay en él algunos lógicos razonamientos que no huelgan en este período de incertidumbre porque atravesamos todos.

EXAMEN DE LOS LIBROS

En el examen de los libros se han encontrado según parece bastantes informalidades, y en lo referente á Varela, resultó que entré la filiación de ese sujeto y su persona hay diferencias incompatibles.

En la filiación resulta Varela con barba cerrada, cuando en realidad Varela es lampiño.

Esa filiación está hecha en Noviembre de 1886 y copiada luego en la partida de Abril del corriente año, cuando entró á cumplir Varela su condena de arresto.

No sabemos lo que de esos datos deducirá el Juzgado; pero nos parece que va inclinándose á creer en las sustituciones.

Tan engolfado se hallaba el señor Peña Costalago en las operaciones de comprobación, que á la una de la tarde no quería marcharse á almorzar deseando continuar trabajando en aquellos asuntos, aunque fuese, «hasta las dos de la madrugada», según sus palabras.

Lo pensó mejor sin duda, y se fué á almorzar á la una y media.

LAS CONFERENCIAS CON LOS PRESOS

Dos fueron las que celebraron el lunes con algunos *reporters* Medero, y con Varela Lola.

A medida que estas comunicaciones meudeen se irá formando un nuevo sumario público.

Hasta ayer la inventiva de ciertos periódicos ha convertido en reos confesos y convictos á los cuatro detenidos en la Cárcel. Ahora que se pueden defender, van á resultar los hombres más inocentes y menos temibles del mundo.

He aquí como refieren varios colegas lo ocurrido en los *interviews*.

VARELA Y LOLA LA BILETERA

El redactor de *El Día* que oyó el lunes por la tarde el coloquio entre estos antiguos amantes lo refiere del modo siguiente:

«Varela es alto, de un color más que moreno negruzco, con el que contrasta el color rubio del pelo. La nariz es larga y caída, los labios carnosos, abultados y sin color, los ojos verdes y pequeños y el rostro lampiño.

Llevaba debajo del capuchón una americana usada de color verdoso, y estaba muy agitado.

Sus primeras palabras á Lola fueron reconvencciones muy agrias por haberle llamado.

—No quiero ver á nadie—le dijo,—ni quiero que nadie me vea. ¿A qué me haces bajar? ¿Para qué traes aquí esa gente?

Lola le contestó afablemente; le calmó y logró entablar con mas tranquilidad el diálogo, aunque nunca dejó de mostrarse hosco y displicente.

—He venido—dijo Lola—porque he querido y porque te quiero. Ten calma y habla con serenidad y oye lo que tengo que decirte.

Y hablaron con más naturalidad, lamentándose Varela de la muerte de su madre, recordando á su padre y preguntando como estaba su anciana abuela. «¿Como estará la pobre!»—ha dicho.

Despues Varela ha interrogado á su antigua amante acerca de lo que decían las gentes sobre el crimen y respecto al descubrimiento de su autor ó autores. ¿No se sabe quien ha sido?—preguntaba Varela demostrando gran interés.

Lola ha hablado de los periódicos, contando á Varela lo que habían consignado, ya en pro de su inocencia, ya apuntando sospechas respecto de su culpabilidad.

Varela no se ha olvidado del perro. Ha deseado saber si estaba bueno y si le cuidaban, encargando mucho a Lola que lo mirase como cosa propia. Esta parte de la conversación ha comenzado con esta pregunta de Varela:

—¿Es verdad que han envenenado al Chato?
Varela y Lola se han despedido hasta el día de comunicación. Todos los días irá Lola á la Cárcel-Modelo á llevarle la comida, y ayer le entregó la ropa limpia.

—Lo que te encargo—dice Lola al separarse de Varela—es que no bajas aun cuando te llamen los periodistas.

—Pierde cuidado—contesta Varela—que así lo haré.

AVELINO GALLEGU Y OTRO «REPORTER»

No tuvo importancia esta conferencia, que también *El Día* refiere. Gallego declaró que no conoce á Higinia, ni á Medero, ni á Lossa; que fué amante, hace siete años, de la Dolores Avila; que á Varela lo trató en la Cárcel, porque su celda estaba debajo de la de aquel, y el Varela le enviaba dibujos y retratos, uno de su padre y otro de Lola, para que Gallego los admirara; que solo ha declarado una vez, y no fué reconocido en rueda de presos; que el señor Millán le instó un día para que le dijese todo lo que supiera, y como nada sabía, se retiró de su celda al oír unos golpes que alguien que escuchaba en la pared.

Y nada más dijo.

EN DEFENSA DE MEDERO

La Regencia publica una carta del defensor de Medero, señor Santa Olalla, en la cual protesta de las acusaciones que los periódicos han dirigido al que, según Varela, tiene por hombre capaz de todo, y según su abogado, es inocente, y no ha declarado lo que se ha dicho, ni tomó parte en el crimen de la calle de Fuencarral.

NUOVA DECLARACION DE HIGINIA

Con gran entereza y con la sonrisa en los labios se presentó al juzgado, llamado por este.

—¿Como están Vdes.—dijo Higinia—parece que ya no me visitan Vds. con la frecuencia que lo hacían antes.

—Trátase—interrumpió el Sr. Peña—de saber si V. conoce á una vecina que fué de V. en la casa que habitó frente á la Cárcel Modelo, y las relaciones de amistad que pueda V. haber tenido con ella.

—Son varias las que conocía en dicha casa, aunque á todas de poco trato.

—Recuerda V. de una tal Concha, que parece mantenía con V. algunas relaciones de amistad y que vivía en la misma casa?

Según parece, manifestó Higinia conocerla, pero negó tener con ella intimidad.

Algo más hablaría la Higinia, toda vez que la declaración duró 20 minutos, pero á *La Época* sólo llegó la noticia de que al cabo de estos Higinia se retiró á su celda, mostrándose muy afectuosa con el Sr. Peña, sin que desapareciera un momento la sonrisa de sus labios.

El Sr. Peña celebró una conferencia con el capellán de la Cárcel, preguntándole únicamente si era cierto que Higinia había solicitado confesarse.

Parece que el capellán manifestó no haber tenido noticia de esto.

Antes de retirarse el Sr. Peña firmó y dejó al director de la Cárcel un auto ampliando por tres días más la incomunicación que sufre Higinia.

NUSTRAS IMPRESIONES

A juzgar por lo que se vé, de tanta investigación y de tanta crítica, el proceso famoso de la calle de Fuencarral no adelanta: el misterio más profundo rodea este crimen.

La comunicación de Varela, de Medero, de Lossa y de Gallego ha permitido á algunos *reporters* hablar con los que la opinión suponía cómplices ó coautores de la muerte de doña Luciana Borcino, y jamás se ha visto unanimidad semejante para aparecer extraños á aquel delito.

Varela pide á su amante Lola noticias sobre la catástrofe, mostrando una ignorancia acerca de este particular que verdaderamente asombra: Medero no sabe nada de nada, y no es amigo de Higinia; Lossa no se da cuenta de por qué está detenido; Gallego jura que conoció al pollo en la Cárcel, que no le vio en el mes de junio, que se presentó espontáneamente al Juzgado cuando supo que se le buscaba.

Lo único que parece comprobado es que la Higinia fué coautora, y las Avilas encubridoras del delito: esto sí la pérdida y astuta criada, que está dando pruebas de una sangre fría y de un refinamiento de maldad inconcebibles, no aumenta las contradicciones que resultan de las ocho ó diez veces que ha declarado.

La opinión se extravía, como es natural ante este nuevo sesgo que toma la causa ya célebre. O todas las coartadas se han preparado con habilidad no común, ó aquí va siendo imposible que se depuren todas las responsabilidades y se descubran los instigadores y encubridores de aquel bárbaro asesinato.

¿Cabe esto en la conciencia pública y en poder de los tribunales? No: oscuros tenebrosos fueron los crímenes de la calle de Fúcar, de la calle de la Luna, de la calle de la Justa, y al fin la luz se hizo.

Tenemos confianza en la actividad y en la previsión de los jueces, y esperamos que todose aclarará. Quién sabe si lo que parece á las gentes indicio de inculpabilidad es estudiado sistema para adquirir la plena posesión de verdades no bien conocidas aún?

NOTICIAS

El Imparcial ha oído que subieron, por mera curiosidad, varios empleados de la Cárcel Modelo á la celda de Varela, en la noche del sábado.

Los recibió muy afable, y en el curso de la breve conversación les dijo, entre otras cosas, que en cuanto saliese de la Cárcel les iba á mandar su tarjeta de desafío á todos los redactores de un periódico de la mañana.

Otro diario añade que el periódico aludido es *El Liberal*. Parécenos que la noticia es de las que deben ponerse en cuarentena.

Las impresiones siguen siendo que el Juzgado, sin prejuzgar el hecho de si Varela ha sido autor material ó moral del crimen, se inclina á creer que ha salido de la Cárcel.

Noticias locales

La tela de Penélope.

Dice un periódico coruñés:

«Ahora vuelve á decirse que habrá toros.

Según oímos, parece que la empresa de la Plaza de Toros se halla en inteligencias telegráficas con los diestros el *Espartero*, el *Bebe* y el *Gallo*.

La persona que nos informó y á la que suponemos bien enterada de estos asuntos, dá como seguro que habrá dos corridas en los días 12 y 13 del próximo mes de Agosto.

Como se puede suponer, quedamos esperando que la noticia se desmienta.

Porque á la postre, tememos que el toro sea el público.»

¡Si lo quiere más toroado el colega!

Porque eso, ya no es *picar* en historia.

Esos poner banderillas.

De *El Siglo Médico*:

«Siguen predominando los estados inflamatorios agudos gastro-intestinales, y principalmente los dispepsias febriles agudas y los cólicos por indigestión. Las hemicráneas y las neurálgias faciales y supraorbitarias, las enteralgias y las ciáticas han sufrido también exacerbaciones en los sujetos predisuestos. Las erupciones cutáneas herpéticas y artríticas continúan presentándose con frecuencia. Los fiebres eruptivas y las anginas han disminuido, y las manifestaciones convulsivas en los estados febriles gástricos se presentan á veces en los niños.»

La mayor parte de los alcaldes de esta provincia han participado al señor gobernador civil, que las diferentes corporaciones municipales acordaron cada una suscribirse con 25 pesetas para la construcción de un asilo en esta ciudad, destinado á pobres ancianos.

El de Narón se ha suscrito con lo misma cantidad que el de Ferrol.

Las obras empezarán dentro de breve plazo.

Todos los alcaldes de los pueblos, lugares y aldeas que comprende esta provincia, remitirán al gobierno civil en el improrrogable término de 20 días las estadísticas del cultivo y producción de cereales y demás productos correspondientes al año actual.

Como habíamos anunciado, ayer á las seis de la mañana administró el Prelado la Comunión á un respetable número de fieles de ambos sexos y de todas edades y clases sociales que acudieron á las gradas del altar á recibir los beneficios de dicho sacramento.

A las nueve se cantó la tercera y á las diez se celebró la misa pontifical con una solemnidad que ofreció muchas novedades al pueblo religioso, leyéndose el decreto de la nueva división parroquial.

A las ocho y media de la mañana de hoy se trasladó á la inmediata villa de la Graña en la lancha de vapor del Excmo. Capitán general.

Toda las autoridades, corporaciones, clero y un extraordinario número de sus diocesanos acudieron á despedir á S. E.

El Prelado continuará la visita pastoral por las parroquias de allende la ría, con arreglo al itinerario que publicamos.

Hoy se celebró en la capilla del Socorro una misa á toda orquesta en la que ofició el cura ecónomo señor Penabad, para solemnizar la inauguración de esta nueva parroquia, la cual abrazará todo el distrito de Ferrol hasta el límite de la calle de Arce. El P. Gil predicará por la tarde al toque de oraciones, hora en que tendrá lugar la Reserva.

Mañana tendrá lugar la misma solemne función en la otra nueva parroquia de la Angustia que comprende el distrito de Esteiro y demás barrios dentro del límite de la calle de San Isidro.

Oficiará el Sr. Agrelo nombrado ecónomo de esta parroquia y también estará encargado el Padre Gil de la oración sagrada.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo y correligionario el ex-diputado á Cortes don Paulino Souto, que regresó ayer á la Coruña.

A pesar del fuerte viento del NO. fue mucha la gente que ayer se trasladó al Seijo en donde se celebró la fiesta del Patrono.

No faltó tampoco su contingente á Varalobre, en cuyo punto también hubo romería.

Ambas fiestas estuvieron rodeadas de muchos atractivos, si se exceptúa el de la travesía por mar, que era un tantico expuesto.

Llamado telegráficamente por el Obispo llegó ayer á Ferrol su secretario de Cámara, procedente de Mondoñedo.

Permanecerá en esta ciudad hasta mañana, regresando al punto de su destino.

El secretario de visitas de S. E. sale mañana para el Val, en cuyo punto se reunirá al Prelado.

MARINA

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal de Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

—El segundo condestable don Cayeno Galvez y Sanz, ha tenido ingreso en la escala de reserva del cuerpo general de la Armada, en calidad de alférez de fragata graduado.

—Acaban de comenzar las grandes maniobras navales de la escuadra italiana.

La primera división ha llegado á Gaeta y la constituyen los acorazados *Saboya*, *Italia*, *Lepanto*, *Dándolo*, *Duilio*, *Bazán* y *Colonna*, con otros buques menores.

Se unirá á la segunda en aguas de la Magdalena y ambas efectuarán el simulacro de ataque y defensa de Spezia.

—La Comisión de Marina en Alemania ha sido autorizada para adquirir cuatro torpedos automáticos, que admitan 57 kilogramos de carga.

—Ha sido destinado al apostadero de la Habana el alférez de navío don Vicente Freire y Magariño.

—Se ha anotado en la hoja de servicios del teniente de navío de primera clase don Ramón Lopez Cepeda, el brillante estado en que ha hecho entrega de la brigada torpedista de Cartagena.

—Ha tomado posesión del cargo de vocal del Real Consejo de Sanidad el inspector general de la Armada don Félix Echaz y Guinart.

—La Junta de experiencias navales del departamento de Cádiz ha recibido órdenes para practicar pruebas de tiro rápido en los cañones de siete, nueve y doce toneladas, sistema Hontoria.

—El teniente de navío don Agustín de la Cuesta y Gomez, destinado en el departamento de Cádiz ha sido nombrado oficial de derrota de la fragata *Blanca*.

—Se ha concedido mejora de retiro al comisario de marina don Joaquín Marassi y Granados.

—En la primera Jecena del corriente mes se han perdido veintinueve buques, cuatro de vapor y doce de vela, de distintas nacionalidades.

—Ha sido destinado á la escuadra el alférez de navío don Francisco Javier Remes y Blasco.

—Ha salido para San Fernando el Inspector General de Sanidad de la Armada retirado don Juan Riondi y Guillen.

—Al segundo piloto don Angel Alcatina, se le ha concedido la graduación reglamentaria de alférez de fragata.

—Se ha dispuesto que los pequeños vapores que hacen el servicio de pasajeros en el río de Sevilla, están en la precisa obligación de llevar maquinistas encargados de sus aparatos motores.

—Los concesionarios de almadrabas de ensayo, prestarán en lo sucesivo una fianza y ciento veinte y cinco pesetas, que les será devuelta al terminar la concesión, siempre que hayan cumplido las prescripciones reglamentarias.

—Se ha dispuesto que el uniforme de los alumnos de Administración de Marina, sea el mismo que el de los aspirantes de la Escuela Naval, con la sola diferencia de llevar las anclas del cuello bordados sobre fondo blanco.

—Ningun profesor de las academias de los cuerpos de la armada, podrá en lo sucesivo tener ni ser profesor de colegios particulares.

—Se ha encargado del Negociado 5.º de la Dirección de Establecimientos Científicos, el capitán de fragata don Emilio Luanco.

—Ha llegado á Madrid el capitán de navío de primera clase don Mariana Balbiani.

—El capitán de Infantería de Marina don José Sevillano ha sido nombrado profesor de la Academia General Central de dicho cuerpo.

—El teniente de navío de primera clase don Francisco Perez y Cuadrado, profesor de la Escuela de torpedos, ha presentado al Centro Técnico los planos de un nuevo aparato que sirve para precisar con toda claridad las señales, facilitando el lanzamiento de los torpedos electro-mecánicos.

—El señor general Beranger que salió para Alhama de Aragón el domingo 15 del actual, no estará en Madrid de regreso hasta el día 29.

—Han salido para Bélgica con una comisión especial del servicio, el capitán de fragata don Ramón Auñón y Villalón y el auditor de la Armada don Eladio Mille y Suarez.

—El Almirantazgo inglés ha fijado el programa de las maniobras navales que en breve se han de verificar y en las que tomarán parte dos escuadras, compuestas de acorazados, cruceros y torpederos.

—El día de Santiago habrá salido de Tolón la escuadra francesa del Mediterráneo, y pasando por Bastia y Las Goletas, visitará los puertos de Túnez y la Argelia.

La división de acorazados del Norte, saldrá de Brest el mismo día, y estará en Chesburgo el 28 de Agosto próximo.

**

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Se dió orden para que esté listo con objeto de entrar en dique el crucero torpedero *Destructor*.

—Se cursa instancia del segundo conde de Antonio Aneiros Diaz, pidiendo dos meses de licencia, para asuntos de familia.

—Se interesó salvo-conducto para que pueda hacer uso de la licencia que por Real orden se le concede al teniente de Infantería de Marina, ayudante de arsenales, don Federico Perez Leizón.

El contador de navío don Francisco Martínez Caamaño, habilitado de la sexta agrupación, solicita licencia entre revistas.

Tenemos que dar una noticia á los concejales de nuestro ayuntamiento.

Pero como puede serles causa de gran sorpresa y asombro, rogamos á sus amigos que los preparen antes.

El diputado á Cortes Excmo. Sr. D. Nicasio Perez estuvo anteayer á saludar al Prelado, conferenciando largamente con S. E. I. que le dispuso extraordinarias deferencias y cariños.

La circunstancia de haber estado ausente nuestro respetable amigo de la población le impidió cumplir antes con ese deber.

Esta visita ha contribuido para conciliar deseos y conseguir que se resolviera satisfactoriamente el conflicto surgido con la congregación del Socorro.

Se ha constituido en Cedeira una asociación de contribuyentes que se ocupará de promover los adelantos morales y materiales de aquel término municipal y evitar los abusos que se cometen por

las desigualdades en los repartos de consumos, cuestión que tiene soliviantados los ánimos de aquellas parroquias y solo fian la extirpación de ese mal en la unión de todos y en la confianza que les inspira la Junta directiva, cuyo presidente tanto conocemos en Ferrol.

Don Antonio Gonzalez Cortón, colaborador asiduo de *LA MONARQUÍA*, que se halla entre nosotros desde ayer, trae el encargo de pasar á la Coruña para poner á la aprobación del señor Gobernador civil los estatutos de la flamante sociedad.

DEL INTERIOR

LA BÁSCULA YA FUNCIONA

Se pega de trompadas la gente por cojer vez en el Suizo para pesarse.

En adelante, en vez de conocer á los individuos por sus propiedades y accidentes, se les conocerá por su peso.

Y en vez de decir de Peteira—por ejemplo—que es un lejista y legajista famoso, se dirá: «¡Oh!... pesa 65 kilogramos!»

Se dirá del concejal de las parrochas: «¡Ah!... es un hombre de peso, está muy acreditado... por la báscula!»

Y se dirá de Ortega: «¡Uh!... no hay báscula que le lleque; pesa tres cuarterones más que el límite de la graduación.»

Cuando en alguna sesión de Ayuntamiento se ponga un concejal molesto se le dirá «No sea usted pesado», y él podrá acreditar con la báscula que no es pesado, sino muy ligero.

Ayer se pesó la mar de gente.

Un matrimonio, que se pesó junto, dió 260 kilogramos corridos, unos kilogramos más que un buen cerdo. Es un matrimonio de libras.

Se pesó una niña espiritual que almuerza cascarrilla y pesó unos gramos.

Se pesó el Alcalde y entre jaunetes y demás llegó á 34 y unas décimas.

El secretario del Ayuntamiento, nuestro buen amigo Casal, pesó algo, porque venía de cenar, sino ni siquiera se mueve la aguja.

Se pesó Cervent y arrojó un peso enorme porque traía distraidamente en el bolsillo unos morrillos de la Plaza de Armas.

Se pesó luego el Presidente de la *Liga* y pesaba un mundo, es decir más que un baul; pero era porque se pesaba él y su representación política, que influye mucho en la balanza.

Tocó su turno al periodismo, y se pesó Novo, por *El Correo Gallego*: la máquina no funcionaba. Se echó la mota por la ranura: nada.—Pero ¿qué tiene esa máquina?—le dijimos al representante.

—Es que se quedó inmóvil—nos dijo—conoce la preciada carga que tiene encima y no osa moverse. Está encantada.

Luego supimos que Victorino llevaba en el bolsillo una oda magnífica cantando en alejandrinos merengosos al cadáver de un *xurelo* de á cuarta.

Detrás de Victorino se pesó Doce, y la máquina marcó 720.

—¡Imposible!—dijeron allí—no es posible que un hombre solo pese tanto.

—¿Pero ustedes no ven—dijo el dueño—que ese es el peso de doce? partan ustedes por doce, y es el peso del señor. En efecto: hecha la operación de partir por doce, resultó el verdadero peso de Doce.

Después se pesó Wences, por *LA MONARQUÍA*, y resultaron algunos miligramos.

—¡Pero, hombre, este endiabrado aparato no marca nunca bien!...

—¿Pero qué quieren ustedes que marque si están ustedes pesando *menudencias*?

Le llegó la vez á Arévalo, por lo poco que tiene de escritor público y la aguja iba para atrás.

—¡Caramba!... no marca tampoco—le dijimos al representante.

—Sí, señor, marca... El peso del señor Arévalo es negativo, es un peso bajo cero. El señor Arévalo pesa menos treinta y cuatro kilos; es decir, que así que adelgace 34 kilogramos entonces estará en cero y no pesará nada.

Vino luego don Francisco Suarez, por *La Democracia*, y la aguja se quedó también en cero. No se movió.

—¿Y eso?

—Hombre, es muy corriente: aquí no se pesan ideales ni mitos. *Libertad, igualdad, fraternidad*... ¿qué vá á pesar eso?

Pero en cambio vino después un redactor de *La Cruzada*, y la aguja llegó al máximo.

—¡Hola! parece que ahí hay peso largo?... ¿eh?

—Sí, señor, ya conoce la máquina que tiene encima á un apóstol de la continencia y se figura que está pesando á un continente.

En seguida se pesó el director de *El Trabajo* y la báscula echó el quilo; pero con q.

Se ha observado en la máquina que los curas pesan mucho, los empleados pesan poco, los escritores son imponderables, las casadas pesan por ellas y sus maridos y que las suegras son muy pesadas é irresistibles además.

—Vamos, hombre,—le decía su señora á don Bartolomé—¿cuánto pesaste?

—Sesenta y nueve kilómetros, chica.

—Pues pesas más que la carretera de Cobas.

A los contribuyentes que han solicitado anticipar las cuotas de contribución del actual trimestre se les avisará oficialmente los días en que podrán satisfacerlas.

Entre los terrenos que deben ser expropiados para abrir la carretera provincial entre el Pasaje y Pedrido, figurar uno de don Juan Cubero Sanjurjo, vecino de esta ciudad.

Se han hecho tan caros en Ferrol los honorarios de preparación para todas las carreras, que muchos padres familia esperan con ansia la apertura del colegio militar en Betanzos para llevar allí á sus hijos.

El conocido dibujante Sr. Botana ha expuesto

en el comercio del Sr. Müller un hermoso retrato en traje de gala del Sr. Intendente de este Departamento, y otro admirablemente dibujado, en el escaparate de *La Villa de París*, de un niño, hijo de nuestro buen amigo y colaborador Ramón Deltell.

Además expuso el de los conocidos vecinos don Higinio Rodríguez y don Francisco Aguilera.

Se asegura que en Diciembre habrá nuevamente exámenes de ingreso para cubrir vacantes en el cuerpo administrativo de la Armada.

En el Ministerio de Marina predomina la idea de que las oposiciones sean en la Corte.

El contador de fragata Sr. Pedreira hizo entrega de su sección en el Arsenal y será pronto pasaporte para Filipinas. También será pasaporte para el mismo Apostadero el contador de navío D. José Pato, distinguido publicista y escritor profesional, amigo nuestro.

¿HAY Ó NO HAY TOROS?

Dicen de la Coruña que por fin habrá toros para el mes próximo; pero al día siguiente afirman que no hay toros, para volver á decirnos que sí que los habrá. Esas fluctuaciones de la prensa obedecen á las que experimenta el arriendo de la Plaza.

La verdad: si no hay toros ya se pueden meter sus fiestas en el bolsillo los señores coruñeses, pues dígame lo que se diga y á despecho de los filántropos y de las *Protectoras de animales*, que son una variante de las *Ligas de Contribuyentes*, sin toros no hay fiestas posibles en España, pues es el espectáculo nacional por excelencia y el que ofrece la gran atracción al público todo.

¿En que quedamos entonces? ¿Hay toros ó no hay toros?

Lo preguntamos con interés y ansiedad porque aquí hay ya gente *macarena* que desea saberlo para preparar el traje á propósito.

Se habla de la próxima boda de un distinguido oficial de Marina muy alto, con una linda señorita hija de entre-tropicos.

No podemos por hoy hablar más claramente.

A estas horas debe de haberse firmado ya en Madrid el retiro definitivo de nuestro ilustrado amigo, el ex-Director de la *Revista de Administración de Marina*, señor Lanzós, hijo de Ferrol y uno de los más brillantes oficiales de la corporación de la que hoy se separa. Nos consta que el Cuerpo Administración de la Armada siente unánime la decisión adoptada por el señor Lanzós de dejar un cuerpo en que le esperaban á no dudarlo, triunfos y adelantos; un cuerpo en el que era tan querido y en el que él mismo siempre sacrificó las valiosas dotes de su actividad y de su talento poco común.

El señor Lanzós que se honraba en el seno del ministerio de Marina, donde prestaba sus servicios con la amistad estrecha y la confianza de sus jefes todos y de los más ilustres generales de la Armada quienes hacían justicia á su valía, parece que apesar de retirarse seguirá al frente de la *Legislación marítima* de que se encargó, desde el fallecimiento del señor Lasso de la Vega.

El señor Lanzós, segun nos anuncia en carta íntima y privada, parece que piensa en breve hacer una excursión á su pueblo natal.

Sea bienvenido el amigo y el compañero en letras.

Está siendo muy visitado este año, según nos escriben de Caldelas de Tuy, aquel balneario. De Ferrol, son muchas las persona que piensan ir á tomar en breve aquellas aguas salubres. De allí nos escribe nuestro querido amigo é ilustrado colaborador don Ignacio Fernandez Florez, que procedente de la Exposición de Barcelona á cuya apertura asistió con su distinguida señora, se encuentra en Caldelas disponiéndose para regresar á su destino de profesor de la *Asturias*.

Se trasmitió orden telegráficamente para que sea alistado á toda prisa el caza-torpederos *Destructor*.

Interesada esta urgencia, debe entrar en el dique de la Campana, aplazándose la del crucero *Reina Regente*.

Ayer hizo escala en este puerto el vapor español *Ibaizabal*, procedente de Sevilla, y abandonó este puerto con rumbo á Bilbao.

Hemos tenido el honor de saludar á nuestro respetable y querido amigo el señor capitán de navío don Carlos Ruiz Canales que viene destinado á eventualidades á este departamento.

El señor Ruiz Canales es el jefe que mandaba la fragata *Cármén* en Egipto cuando la ocupación inglesa, con cuyo motivo tuvo ocasión de desempeñar misiones de importancia en nombre del Gobierno.

El interés público respecto á la célebre causa de Fuencarral sigue en pie. Se espera con ansiedades el juicio oral. Dos célebres juristas han sido nombrados defensores de José Varela é Higinia Balaguer. Como hasta hoy, tendremos al corriente de todo á nuestros abonados.

Nuestro ilustrado y particular amigo el señor Baamonde y Ortega ha dado á la estampa, y en breve verá la luz pública un luminoso folleto crítico sobre la actual ordenanza de Arsenales.

Dada la competencia indisputable que tiene el señor Baamonde para esa clase de estudios, no dudamos que su folleto será recibido con aprecio singular por la clase de público á quien se destina.

Nos ocuparemos oportunamente de ese trabajo cuando salga á luz.

El director de *Il Secolo* ha escrito una cariñosa

carta á nuestro amigo y colaborador Sr. Arévalo pidiéndole permiso para publicar en su diario, los cuentos de su libro *Ocios de Camarote*, vertidos al italiano.

Reuniose el martes el Consejo de Gobierno de la Marina, con objeto de abrir dos pliegos de los que contienen las proposiciones para construir 24 torpederos de alta mar.

Abrieron un pliego de la casa Kfarrow de Glasgow, acordando abrir hoy el de la casa Gil, Otero y Compañía de la Graña por no haber ayer tenido tiempo para estudiar los dos.

Nos parece haber madrugado mucho al reparar la lista de la compañía de zarzuela; cuando ésta vendrá todavía allá para fines de Agosto, ó no vendrá acaso.

Ha sido nombrado sócio correspondiente de la Económica de amigos del país de Santiago el señor Director de *El Correo Gallego*, á quien damos la enhorabuena por el honor que recibe.

Escortado por una pareja de la guardia civil llegaron ayer tarde en un carro dos jóvenes y una anciana ingresando con carácter de presos en la Cárcel.

Se concede licencia ilimitada á todos los soldados de infantería que en 31 de Mayo último hayan entrado en el tercer año de servicio.

Se comenta el hecho de que apesar de haberse anunciado que la escuadra española permanecería dos días en el puerto de Messina, haya pasado de largo el Estrecho, dirigiéndose al parecer á Malta.

Se supone que esto es debido al rumor desmentido oficialmente, pero que ha circulado con insistencia, de que aparecieron casos sospechosos de epidemia en Messina.

LAS CONFERENCIAS RELIGIOSAS

En la de anteayer demostró el P. Gil que lo único verdaderamente importante para el hombre es la salvación de su alma.

Trazó á grandes rasgos el cuadro de todas las pasiones y tentaciones mundanales para mostrarnos su vanidad comparándolas con los intereses eternos. Dijo como nuestro destino se realiza por nuestra alma, puesto que Dios á dado ha esta una existencia perdurable, y en la vida terrena no alcanzamos la completa satisfacción de ninguna de nuestras aspiraciones. Nos pintó los goces del Cielo, y después de recordar las palabras de Jesús. «Qué importa al hombre si grangeara todo el mundo y perdiera su alma» confirmó su argumentación con los ejemplos de multitud de santos que practicaron en grado heroico la abnegación de los bienes de este mundo.

Añadió que Dios no nos exige, sin embargo, tan grandes sacrificios; que quiere que cada uno en su estado le sirva obedeciendo sus mandatos: el casado, en su hogar, el rico empleando sus riquezas, y el llamado á la vida religiosa siendo en la tierra imagen de los ángeles. Que no nos pide Dios que nos privemos de los bienes de este mundo, sino que, gozándonos, cumplamos su Santa Ley.

Esta es la síntesis de su discurso, tal cual lo recordamos.

El P. Gil mostró una vez más su mucha facilidad de palabra, amplificando algunas ideas con multitud de imágenes y confirmando otras con demasiada copia de ejemplos.

En la dada ayer en San Julian, el P. Gil comenzó recordando la solemnidad del día. Los cañones de todas las plazas fuertes de España han saludado por la mañana al mediodía y al anochecer al Apóstol Santiago, al hijo del Trueno, al testigo de la Transfiguración y al compañero de las olivas.

«Voy á exponeros esta noche—decía el P. Gil—la doctrina que ese Apóstol predicó en esta misma Galicia en una de cuyas ciudades más gloriosas reposan sus huesos... Este exordio, que es de los que llaman *circunstanciales* los preceptistas, nos hizo creer que el P. Gil se proponía darnos un compendio y resumida la doctrina cristiana; pero no fué así. El orador, después de recordarnos el deber en que estamos de buscar la verdad diligentemente y de decirnos que sólo la ignorancia invencible puede excusar á los que yerran, se engolfó en un larguísimo párrafo sobre las malas lecturas que descarada ó solapadamente corrompen la fé, y terminó su sermón con la invocación acostumbrada.

Nos pareció que el P. Gil dejaba anoche vagar su pensamiento un tanto á la ventura, como aquel que no ha tenido el tiempo suficiente para meditar lo que va á decir. Sin embargo, bien pudiera ser otra la causa que deslució su discurso, pues dos ó tres veces tuvo que interrumpirse, distraida su atención por grupos de fieles que atravesaron el templo desde la sacristía hasta el bautisterio. Lo cierto es que el P. Gil fué muy breve; quizá más de lo que pensaba.

No sabemos de cierto si tendremos el gusto de oírle hoy en el Socorro, pues hay quien dice que hoy se vá del Ferrol.

En la mañana de hoy sufrió una lesión afortunadamente ligeras un operario que se ocupaba en pintar una de las columnas de los focos eléctricos que se rompió en dos pedazos, cayendo desde gran altura el pintor.

Dice un periódico local que el vapor *Marques de Mudela* se halla detenido en la dársena del Arsenal para responder de una fuerte multa que se le impuso.

Según nuestras noticias la multa no es más que de 22.000 pesos, friolera que, en nuestro concepto, no merece la pena de ocuparse del asunto. Son auxilios que presta la marina de guerra co-

mo justa protección á la mercante, su hermana, y sin cuya protección podrían aparecer desamparados intereses respetables.

Se han recibido los libramientos para pagar las atenciones del presente mes al personal de Marina.

UN BRINDIS EN EL SEIJO

Al brindar, queridos amigos, habreis de perdonarme si no acierto á expresaros todo lo que mi corazón siente en este momento.

¿Qué puedo decirnos que vosotros no comprendais?

¿Qué sois simpáticos, refinadamente atentos, amables, hasta podria decirnos conspicuos ó esclamados?...

Esto por lo que se refiere á los hombres y respecto á las señoras?

¿Qué podria yo decir á las señoras que no esté explicado al verlas? ¿qué son bellas? ¿que son infinitamente amables? en particular alguna, tan modesta, tan culta y docta que por sus merecimientos, merecedora fuera, siendo joven para recompensarle, la corona y cetro de una Emperatriz.

Debo añadir que además de su belleza y amabilidad, sin ellas nada fuera la vida; sin sus consuelos y su hábito el vivir sería monótono, tético, ó lo que es lo mismo, triste y melancólico: todo esto harlo lo olvidais de tanto como lo sabeis.

Permitidme entonces brindar en primer término por tan amables y simpáticas criaturas.

Brindo por su felicidad y por su hermosura.

Brindo en segundo término por el bondadoso jefe de esta casa, por sus virtudes y corazón humanitario, digno hijo de un pueblo el simpático y querido amigo mio don Felipe Seijas; brindo por su joven, amabilísima y no menos virtuosa señora, por mis queridos y amigos, allegados presentes y ausentes, brindo por todos vosotros y ultimamente despues de daros sincaas gracias por tanta benevolencia y atención como me dispensais.

Brindo por vuestro patrón querido el Santo, ínclito, incomparable y valeroso Santiago Rey de las Españas, por vuestra felicidad en particular y en general por la prosperidad de este honrado pueblo y pido á la Providencia que dure vuestra dicha y nuestra amistad y concordia tanto como dure la vida. He dicho.—R.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 25, 3:40 t.

En el mes de Setiembre se reunirán en Barcelona los prohombres de todos los partidos de oposicion, con motivo de inaugurarse la segunda temporada del certamen universal.

Parece que esta reunion tiene por objeto acordar la forma en que se ha de hacer la proxima campaña parlamentaria.

Se espera que S. M. la Reina indulte á los soldados de Garelano.

Madrid 25, 4 t.

Se desmiente en absoluto que se haya alterado el orden en ninguna provincia.

El Juzgado que entiende en el suario de Fuencarral ha variado de rumbo desde ayer.

Segun parece se abrigan vehementes sospechas de que Dolores Avila haya sido la autora material del asesinato y cómplice y coautora la Higinia Balaguer.

Además parece haberse descubierto que el robo no tiene la consideración que en un principio se supone.

La causa no será elevada á plenario

en tan breve plazo como se creia.

Madrid 25, 5:10 t.

Llegó á París el nieto del Emperador del Brasil.

Se confirma el viaje del conde Herbert de Bismarck á Londres.

Madrid 26, 1:45 m.

Se ha reunido ayer nuevamente el Consejo de la Marina continuando el examen de los pliegos presentados por las casas Jarron y Gil y Compañía al concurso para la construcción de 24 torpederos.

El Consejo no ha tomado aun acuerdo: volverá á reunirse hoy, siendo ya definitivo que recaerá votacion.

Madrid 26, 2 m.

Muchas y variadas deducciones hace la prensa de una diligencia evacuada por el Juzgado que entiende en el proceso de Fuencarral.

Dicen unos periodicos que en un careo que tuvieron con Varela el sastre Nieto y su esposa han reconocido á éste por tres veces en rueda de presos.

Otros periodicos lo niegan calificando el hecho de fantástico.

Se atribuye al guardia de seguridad número 140 una declaración prestada ante el Juzgado afirmando que el día 17 de Mayo vio á José Vazquez Varela con otros individuos alborotando en la pradera de San Isidro.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142



PARA CARRIL, ALICANTE, VALENCIA y Barcelona, saldrá de este puerto el 26 del corriente el vapor español

Lope de Vega

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, N. Perez, San Francisco, 1.

Anuncio

A voluntad de su dueño se venden las fincas siguientes:

Una casa de tres cuerpos y desván en la calle de la Cárcel vieja señalada con el número 7; otra casa de dos cuerpos con una bodega al lado y pedazo de huerta y parra que puede utilizarse para solares, en la calle de Espoz y Mina número 21; del precio y demás condiciones informarán calle de la Magdalena número 78.

Coche enganchado

Se vende un clarens con su tronco de caballos, guarniciones, libreas y demás accesorios. Razón, Magdalena, 181, principal.

Pérdida

Se replica al que hubiese hallado una polvera en forma de portamonedas que se perdió desde la calle de la Magdalena al Parque por el paseo del Túnel la tarde del Jueves 19 del corriente lo entregue en esta Redacción donde se le gratificará.



PARA GIJON, SANTANDER, BILBAO Y Bayona saldrá de este puerto del 25 al 26 del corriente el vapor español

N. Perez

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, N. Perez, San Francisco, 1.

Solar

Se vende uno magnifico en la calle de la Iglesia (Plaza del Carbon) En la imprenta de *El Eco* informarán.



EL SEÑOR

Don Guillermo Suanzes y Calvo

FALLECIO EN LA ISABELA DE SAGUA EL 31 DE MARZO DE 1888

Sus padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes;

Suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido tarjeta de invitación se dignen encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Julián el sábado 28, á las diez de su mañana; favor por el cual les vivirán agradecidos.

Todas las misas que se celebren, desde las ocho hasta la terminación de la función en los altares Mayor y de Animas, serán aplicadas en sufragio de su alma.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.



EMPRESA DE VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA
 ANTES VASCO-ANDALUZA

VAPORES DE ITINERARIO FIJO
 Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla. Admiten carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla. Consignatario, D. Demetrio Plá, San Francisco, 2.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828
 REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO
 RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de **EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.**

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO
 Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.
 Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

La New-York

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
 FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888.	Pts.	430.561.301
Ingresos realizados en el año 1887.	"	114.288.569
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887.	"	12.045.285
Total de pólizas vigentes.	"	1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS

DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos	Pts.	277.589.860
Beneficios distribuidos y valores de rescate.	"	273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.—Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

Se vende ó arrienda una

casa con dos casetas al sitio denominado «Caballo Blanco ó Trebe» en Santa María del Villar, con 24 ferrados y medio de tierra labradío, regadío y huerta y dos de monte en el mismo sitio.

Idem, se venden nueve ferrados de tierra labradía, denominada «Remellón» en el mismo lugar.

Darán razón en la plaza de la Angustia, número 1.

LA MONARQUIA

PERIODICO POLITICO

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,
 para hermohear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.
 Depósito en Ferrol: Comercio de la Viuda de Cebreiro, Sinfiriano López, 105.

ARBORICULTURA

TEMPORADA DE 1887-88

Cultivos especiales de árboles frutales, de adorno, arbustos de todas clases, árboles resinosos, (coníferas) plantas de invernadero frío y caliente, rosales de variada colección. Gran variedad en plantas para mosaico, etc., etc.

Semillas de flores, hortalizas y especiales forrajeras y gramíneas, para prados de regadío y de secano. Se reparten listines gratis, detallados.

Surtido permanente de semillas de flores y para forraje y prados artificiales.—Semillas de hortalizas.—Cebollas de flores que se cultivan en galerías y salones.

Despacho permanente. Pídanse catálogos.—Representante de esta casa, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

KALSOMINE Y PINTURAS AL FRESCO

de A. M. Johnston.—Nueva-York
 Agente en Ferrol, Emilio Anton

Procedimiento el más sencillo, económico y elegante conocido hasta el día para adorno de habitaciones, oficinas, etcétera, además de ser higiénico, pues en su composición entra una parte de materias desinfectantes.

Aplicando este producto conforme á la sencilla instrucción que cada paquete lleva impresa, dá con toda exactitud el color que se elija aun manejado por manos inexpertas. Se prepara en cinco minutos con solo la adición de agua no se desprende de la pared, lienzo ó madera, después de pintado y se conserva muchos años sin cambiar de calidad ni color. No tiene olor alguno y se seca instantáneamente. Ahorra pérdida de tiempo y los gastos innecesarios de otros materiales que antes se usaban para obtener estos resultados.

Es muy apropiado para pintar Cámaras y camarotes de buques porque evita el olor del aceite ó aguarrás.

La KALSOMINE se vende en paquetes de 5 libras y la PINTURA AL FRESCO para adornos en cajitas de media libra.

Depósito en Ferrol, San Francisco, núm. 42, donde hay un completo surtido y se facilitan prospectos—muestrarios.

NOTABLES TALLERES DE ESCULTURAS

DE

PEDRO MARTI
 EN BARCELONA

En este acreditado establecimiento se hacen esculturas de madera de todas clases, para iglesia, oratorio ó casa particular, en todos tamaños y formas, bien sean imágenes para vestir ó bien las llamadas de bulto.

Lo perfecto y notable del trabajo que en esta clase producen los hábiles artistas de estos talleres, puede verse en esta ciudad, en las hermosas imágenes de Nuestra Señora del Socorro, en la capilla de este nombre; de San Antonio y San José, en la de la Angustia; de San Juan Bautista, en la del Carmen; de la Santísima Virgen y San Juan Evangelista al pie de la Cruz, en la del Hospital Militar, entre otras; pudiendo asegurar que los precios son tan reducidos que no parece posible que por ellos se pueda obtener imágenes de tan notable mérito artístico.

Admite toda clase de encargo relacionado con este arte, y da cuantos datos se deseen su

Representante en Ferrol

DON RAMON VAZQUEZ
 97, Real, 79.—Tienda



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ
 COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

LINEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA
 Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba el vapor

Vizcaya

LINEA DE FILIPINAS

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico
 Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón

Saldrá del puerto de Barcelona el día 27 el vapor

Isla de Panay

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña-E. da Guarda.

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

- Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.
- Depósitos de agua para usos domésticos.
- Baños para salar carnes, y usos domésticos.
- Vertederos, selleros y estanterías.
- Pesebres de todas clases.
- Planchas para cocinas.
- Escaleras.
- Esferas para relojes de torre.
- Dinteles para ventanas.
- Lababos de todas clases.
- Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.
- Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos. Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines. Lápidas para Cementerios. Columnas mingitorias. Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc. Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones.—FERROL.

COMPANIA COLONIAL MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.
 Música de la edición Peters, al precio de catálogo.